

K 铿锵杂谈
KENGQIANGZATAN

改号软件不该无解

□扶青

来电显示是亲朋好友、银行、购物平台、公检法机构的电话,实际上竟是诈骗分子冒充的。记者调查发现,虽然主管部门多次开展清理整治,但网上依然有改号软件出售。(详见本报今日14版)

在许多人看来,帮助消费者准确识别、阻拦诈骗号码是运营商的基本责任,但事实是,至少就现阶段来看,运营商还没有足够的力量进行拦截,也没有成熟的技术修复漏洞。

当然,这也不是为运营商开脱责任。假如仅仅是技术改进这么简单的话,相信解决改号难题不必如此大费周章,这么多年了也仍然无解。与之相对的是,对改号软件进行精准打击,效果却是立竿见影的。2016年,工信部发布《关于进一步清理整治网上改号软件的

通知》,要求各基础电信企业和互联网企业采取有效措施,在网站、手机应用软件商店、社交平台等空间坚决阻断改号软件的网上发布、搜索、传播、销售渠道,让改号软件“发不出、看不见、搜不到、下载不了”。结果在2017年年初,就拿出了一份漂亮的成绩单,12321网络与不良信息举报中心数据显示,联合搜索引擎一共屏蔽改号软件关键词269个,累计屏蔽搜索结果2亿多条,删除下载链接29万余条,并联合近百个手机应用商店,下架了非法改号软件682个。

有人说,改号软件是互联网产品,跟短信、邮件一样,有其存在价值。这是没有充分认识到改号软件的危害,与普通产品有别,它已然涉嫌违法,不仅引发信任危机,还对公共安全构成威胁。对这样的产品,就得明令禁止,不给任何生存空间。需要看到的是,在相关部门不断清理之下,一些改号软件

变得更隐蔽了,比如有交易者使用“暗语”,把“1”写成“逸”,“3”写成“散”,以此留下联系方式;有的通过网络论坛发帖,隔一段时间又删除,避免被警方追踪;有的在社交平台发送消息,又改为一对一交流,以逃避监管。对待这类情况,要加大追查力度,发现一个清除一个,坚决阻断其网络传播;另一方面,要对违规者进行失信记录,一旦发生电信诈骗,还可以追究关联方责任,以儆效尤。

从长远来看,最终的解决之策还在运营商。尽管不法分子的技术很先进,但也不是没有办法进行识别。最近,无锡市公安局就给出了一个办法——回拨。如果对方是通过改号软件拨打的电话,按显示的号码拨过去,对方是无法接听的。这样的妙招,可能更多适用于个人,但运营商是否也该从中得到一点启示呢?

二手交易的“坑”需要尽快填平

□何勇海

近年来,以C2C(个人与个人之间的电子商务)模式进行二手闲置物品的在线交易发展迅速。然而,以次充好、偷梁换柱,调包退货、维权艰难……看似双赢的交易方式背后却隐藏了不少“坑”,不少二手交易平台沦为滋生诈骗的温床。(据人民网)

要消除二手交易背后的那些

“坑”,首先要呼吁买卖双方严格自律,不管谁“坑”谁都相当于“异类相食”。其次,二手交易平台必须落实实名认证制度,比如对买卖双方进行人脸识别和身份认证,以提高二手市场的准入门槛;建立严格的审核机制,审核二手商品卖家资质,严格审核平台上发布和交易的二手闲置物品质量,并要求卖家交纳一定保证金;完善买卖双方的相互评价机制,及时公布买卖双方的诚信度、信誉值,为其他交易对象提供参

考;并建立信用惩罚机制,买卖双方尤其是卖家一旦违规就进行相应处罚。

此外,相关部门也要针对越来越火爆的网络二手交易,尽快出台针对性指导意见,明确平台企业和交易用户的权利和责任,做到有法可依、有规可循,进一步管好网络二手交易市场,推动其健康有序发展。至少在目前可以明确,在网络二手交易中遭遇欺诈,可向市场监管部门、消费者保护组织投诉,或者提起法律诉讼。

带上文明出游 领略最美风景

□李小将

后天就是“十一”黄金周,对于想出去走走看看的你,想必早已买好了车票,制订好了旅游攻略,迫不及待地等着假期的到来。不论你是选择游览祖国的大好河山,还是决定带着家人在周边转转,有件东西你一定要记得带上,那就是文明。

应当说,随着近些年游客文明意识的提高和有关方面的大力宣传,较之以

前,绝大多数游客都能做到文明出游,乱刻乱画、乱扔垃圾和破坏公物等不文明行为和陋习大为减少。但不能忽视的是,还会时不时曝出各种不文明行为,尤其像“十一”黄金周这样的出游高峰,更是对每个游客文明素养的集中考验。

出游图的是开心,只有在旅途中做到文明,才能领略最美风景,心情才会舒畅、不虚此行。旅途中,你不仅是一名游客,领略祖国的大好河山,更是其

他人眼里的一道风景,你的一举一动,一言一行,都尽收别人眼中,切不要以为互不认识就可以随心所欲。殊不知,在自媒体时代,一不小心就会成为网红。

胡辣汤

麻辣鲜香 开胃提神



H 画里有话
HUALIYOUHUA

为预防审批改革出现形式主义、强行要求企业群众选择“不见面”方式办事的情况,江苏省行政审批制度改革联席会议办公室近日发布通知,严禁为追求较高的“不见面率”而将上门办事的企业群众拒之门外。(据新华网)

“不见面”审批或服务从根本上说效率更高、成本更低,是政府服务的趋势和方向。但什么东西都不能一刀切,不能搞形式主义而脱离了具体问题具体分析。从根本上来说,企业和群众在办理审批和其他服务事项的时候,到底是选择“见面”还是“不见面”,选择的权利应该在企业或群众手里。如果片面、过度地追求“不见面率”,反而在客观上增加了企业和群众办事的难度。 点评/天歌 漫画/谭希光

每日速递

国务院教育督导约谈劣质营养餐负责人 严肃追责 杜绝类似事件再发生

秋季学期开学以来,江西、河南等地连续发生劣质营养餐和学生食物中毒事件,损害学生身体健康和生命安全,影响恶劣。9月27日,国务院教育督导委员会办公室约谈相关省(区)教育厅及县(市、区)级政府有关负责人,对整改工作进一步提出要求。

国务院教育督导委员会办公室有关负责同志强调,相关省份必须高度重视,采取有效措施,坚决斩断从孩子“口中夺食”的黑手,杜绝类似事件再发生。一是开展全面排查,做好整改工作,严肃责任追究,对从孩子嘴里揩油的单位和个人一查到底,严惩不贷,绝不姑息。二是严格供餐企业准入,立即清退违规供餐企业并列入“黑名单”。三是加强食材卫生监管力度,抓住关键环节,强化精细化管理,坚决守住食品安全底线。四是主动公开食品采购价格、带量食谱和资金来源、受益学生、供餐企业等信息,接受媒体和社会监督。

据介绍,国务院教育督导委员会办公室将于近期组织督导组赴各地进行实地督查,确保将营养改善计划这项德政工程、民心工程做实做好。

据新华社

各部门提前部署 应对“十一”出行高峰

“十一”黄金周即将来临。铁路、电力、交通等各部门提前部署、创新服务,迎接“十一”黄金周出行高峰,确保旅客安全有序出行。

来自中国铁路总公司的数据显示,今年国庆假期铁路旅客运输自9月28日至10月7日共10天,全国铁路预计发送旅客1.29亿人次,同比增加1120万人次,日均发送1290万人次,增长9.5%。预计客流最高峰出现在10月1日,将发送旅客1600万人次,比去年高峰日增加97.5万人次,增长6.5%。

节日期间,铁路部门采取措施方便旅客出行。武汉局集团公司加开武汉至宜昌、恩施等景区的列车15列,方便旅客到三峡、恩施大峡谷等风景名胜游玩。西安局集团公司西安北站候车室设立“便民自助服务区”,为旅客提供免费充电等服务。济南局集团公司开行山东青岛到江苏泰州的“寻味泰州、水韵盐城”文化度假旅游专列。

长假出行,电力保障是关键。为确保当地旅游景区安全稳定供电,国网浙江仙居县供电公司各景点设立应急抢修、保供电突击队,对主供线路、备用电源供电、应急电源车实行24小时待命,一旦景区线路和供电设备出现突发故障,随时处理各类突发保障。

交通运输部门多措并举提高出行效率。江苏省交通运输厅发布国庆假期交通旅游出行预测报告,提示广大旅客提前规划好线路,选择合理的出行方式,尽量避开10月1日上午等高峰时段,顺畅出行。

据新华社